



打造中日贸易“桥头堡”仓库

北方地区首个中日双仓联动项目在青岛自贸片区投入运营

早报4月15日讯 4月15日，“中日多式联运·双仓联动”启动暨安尔速智能仓储项目投用仪式在青岛自贸片区举行。现场，随着首批ACP散拼集运货物起运，标志着北方地区首个中日双仓联动项目投入运营。

ACP散拼集运货物是一种国际物流运输方式，主要针对中小型客户的零散货物需求，通过整合多个货主的货物进行集中运输，以降低成本、提高效率。当前，随着中日贸易持续深化，中小企业对于高效、稳定的跨境物流需求日益增长，然而，传统跨境物流面临周期长、成本高、信息不透明等挑战。针对此类情况，宇都供应链（山东）股份有限公司联合济南铁路物流中心，在青岛自贸片区打造了安尔速智能仓储项目。据悉，中小企业的小批量货物可先在青岛安尔速智能仓储项目进行存放，再通过宇都供应链成熟的散货集拼系统集中装箱，7天内便可发到宇都供应链旗下的日本安尔速仓库，中小企业可根据日本当地的预估销量及时调配货物。这种灵活、高效的物流方式，对中小企业来说，将产生显著的经济和社会效益，不仅能够大幅提升中日贸易物流效率，将传统2—3周的调货周期缩短至5—7天，还能降低企业库存成本20%—30%，提高资金周转率。同时，该模式还有利于加强中日产业链协同，促进区域经济一体化，并为“一带一路”倡议下的国际物流合作树立典范。

青岛安尔速智能仓储项目位于青岛自贸片区千山北路，为钢结构标准丙二



首批ACP散拼集运货物起运。

类仓库，面积20000平方米，距青岛前湾港直线距离2.5公里，距疏港高速出口1公里。该项目针对进出口货物提供仓储、分拣、整理、集拼、贴标、打托、装箱、检验等服务。作为中日跨境电商业务的代表，该项目将起到“桥头堡”仓库的作用，大大提高物流效率，节省客户物流成本30%以上。

日本安尔速仓库位于神奈川县横滨市杉田，距离横滨港本牧码头仅8公里。横滨港是日本第二大港口，也是亚洲主要的国际贸易枢纽之一。安尔速横滨仓库毗邻本牧码头，能够实现货物快速转运，大幅缩短港口至仓库间的物流时间。仓库整体使用面积达到8000平方米，配备先进物流设备，实行7×24

小时作业体系，保证货物进出的高效率和速度；同时兼顾保税和普通仓库职能，有效对应海外拼箱入库发送，保证客户对货物的时效需求；全面数字化运营，与双仓联动系统深度整合，实现库存实时监控与智能分配。

青岛自贸片区在北方地区首创中日双仓联动模式，将为国内生产制造业和中小贸易商提供集国内集货、国际物流、海外仓分拨，以及供应链管理等于一体的解决方案，有力推动中日国际贸易和物流服务的高效集约发展，有效提升中国企业、中国商品的竞争力，为促进中日经贸往来、推动物流降本增效、服务实体经济发展发挥更深更广的作用。（青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 通讯员 孙航宇 摄影报道）

青岛一季度医保参保人数达932万人

早报4月15日讯 “真没想到，我这样的灵活就业人员也被医保找到了！”住在市北区鞍山二路附近的个体经营者王女士看着手机里刚收到的参保提醒信息感慨道。按照提示操作，她仅用10分钟就在“爱山东”APP上完成了灵活就业人员医保参保登记和缴费。“早该参保了，这下心里踏实多了。”王女士说。像王女士这样被医保系统“精准锁定”的市民，正在青岛形成庞大的参保增量群体。王女士口中的“找到”，正是青岛市依托山东省全民医保参保扩面系统开展精准扩面的创新实践。

按照山东省“一人一档”全民医保扩面工作的要求，青岛市医保局积极上线精准参保扩面模块，率先开展“一人一档”全民参保数据库建设，整合人社、公安等部门数据资源，形成全市未参保人员动态监测信息，提高了精准扩面参保时效。2025年一季度末，青岛市医疗保险参保人数达到932万人。

移动端精准参保扩面模块在青岛市成功上线后，基层医保工作人员可通过移动端更新扩面任务办理情况，犹如智能化的“医保雷达”通过大数据分析锁定未参保群体，给每个家庭绘制了专属“医保画像”。在精准识别未参保人群信息的基础上，系统自动按属地将相关数据分配至区市、镇街，医保工作人员能够有针对性地提醒动员职工和居民参保缴费，缴费成功后，可通过系统进行实时反馈。

（青岛早报/观海新闻记者 徐小钦）

董家口经济区举行二季度重点招商引资项目集中签约暨重点项目开工活动

签约6个开工9个 总投资279.9亿元

早报4月15日讯 4月15日，青岛董家口经济区2025年二季度重点招商引资项目集中签约暨重点项目开工活动在青岛西海岸新区举行。活动现场，总投资143.4亿元的聚海利轻量化新材料项目、诚志研究院及青岛总部项目、青岛丰达利高端脂肪酸衍生物项目等6个项目集中签约，总投资136.5亿元的可持续航空燃料项目、中储粮仓储项目、棋子湾海上光伏发电项目等9个项目集中开工，为青岛市“以高质量项目建设推动高质量发展”写下生动注脚。

据介绍，可持续航空燃料项目采用国内首套民营企业自主研发工艺技术，生产产品可通过植物或废弃物的碳汇形成闭环；聚海利轻量化新材料项目将开发生产系列高性能、轻量化、绿色环保新材料产品，打造高性能轻量化新材料的完整产业链；中储粮（青岛）仓储项目发挥粮食安全“压舱石”、宏观调控“主力军”重要作用，保障国家粮食战略安全；棋子湾海上光伏发电项目利用滩涂地开发光伏项目，年均发电3.4亿度、节约9.1万吨标准煤；西海岸氢能综合基地项目将破解国内氢能产业链中储运氢环节“卡脖子”难题，助力打造国内氢能产业高地；青岛丰达利高端脂肪酸衍生物项目将打破国际上对高端脂肪酸衍生物生产工艺核心技术的垄断，形成国内重要的脂肪酸深加工产业集群。

“这些科技含量高、市场前景好、带动作用强的项目，协同推进、加速建设、深度融合，用塔吊林立、机器轰鸣在董家



青岛董家口化工产业园。西海岸新区供图

口经济区绘制出一幅生机勃勃的‘春耕图’。”董家口经济区工委委员、管委副主任焦霖表示，“董家口经济区将今年标定为‘项目攻坚年’，树牢‘大抓项目、抓大项目’的鲜明导向，力争一年攻坚、两年突破、三年成势，以高质量项目建设实现高质量发展。”

“诚志华青新材料产业园项目在董家口经济区管委会的全流程服务支持下，一期项目年产4万吨超高分子量聚乙烯装置正在加快建设，预计今年10月30日实现中期交工，二期聚烯烃弹性体项目计划于6月30日启动。在前期良好的合作基础上，公司顺势而为，进一步投资打造诚志研究院及青岛总部项目，打造成综合性创新研发平台，构建产学研协同创新体系，

为区域经济发展注入新的活力。”诚志股份有限公司董事、总裁韦俊民表示。

近年来，董家口经济区亿吨大港能级不断跃升，省级化工园区提质扩容，基础设施日益完善，千亿级产业集群加速崛起。2025年，董家口经济区按照“1531”工作思路，锚定打造全市高质量发展重要增长极、循环经济区、绿色新港城的目标定位，将发起招大引强、产业提质、港口升级、平台搭建、城市更新“五大攻坚行动”，持续强化新区意识、优化营商环境、提升作风能力“三项保障措施”，坚决守牢安全、环保、廉政等“一排底线”，在新区高质量发展中奋勇争先、勇挑大梁。

（青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 通讯员 王璞 刘亚男）

即墨3家单位入选省海洋服务业重点项目

早报4月15日讯 近日，山东省海洋局发布《关于2025年第一批山东省海洋服务业重点项目拟支持名单的公示》，即墨区共有国家深海基地管理中心、青岛国实信息科技有限公司、青岛海洋科技大学3家单位入选。

山东省海洋服务业重点项目申报重点支持海洋信息服务、海洋技术服务、涉海经营服务、海洋社会团体和基金会、海洋科学研究、海洋旅游业等，旨在立足全省海洋服务业发展基础和资源禀赋，补短板、塑优势，推动全省海洋服务业发展质量水平整体提升。原则上一般项目补助金额最高300万元，省部共建的涉海重大平台建设项目补助金额最高500万元。

近年来，即墨创新打造“i企”海洋会客厅服务品牌，依托海洋服务业重点项目、现代海洋英才、高成长性涉海企业等奖补政策，聚力营造更有温度的“蓝色”营商环境。累计支持9位海洋人才、14家涉海企业获得奖补资金3700余万元。

（青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 通讯员 盛瑞斌 于少林）